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ATA DA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE VEREADORES DE AMARAL FERRADOR. 

Aos vinte e dois (22) dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e um(2021), às 20 horas, no 
prédio cedido para a Câmara de Vereadores, sob a Presidência do Vereador JOÃO CARLOS COELHO 
MARTINS, presentes os Vereadores: Gilnei Ovicki e Elisandro de Abreu Gama da Bancada do MDB; 
Ronivan Fontoura Braga e Reginaldo da Silva Vargas do Progressista; Rosileti Silva Vasconcelos, Iuri 
da Silva Soares, Moises Essi e Arimar Nunes de Freitas da Bancada do PDT. Assim reunidos, o Senhor 
Presidente declarou aberta a Sessão, expondo aos nobre edis, os motivos que levaram a antecipar o 
início das Sessões Ordinárias, sendo estes, em especial, a apreciação e deliberação dos Projetos 
enviados pelo Poder Executivo, os quais deveriam serem levados a Sessão Extraordinária, convocada 
pelo mesmo, mas que devido à falta de parecer jurídico,  tendo em vista que ainda não havia sido 
contratado o Assessor Jurídico da Câmara, a referida Sessão Extraordinária não poderia ocorrer, pois, 
comprometeria a análise e julgamento sobre a regular tramitação dos Projetos. Dessa forma, a fim de 
evitar prejuízos ou retardamento dos Serviços Públicos Municipais, a mesa Diretora optou por 
antecipar o início das Sessões Ordinárias, ao invés de convocar os Nobres Vereados para Sessão 
Extraordinária, pois, caso esta fosse realizada todos os Projetos teriam que ser deliberados naquele 
Sessão, conforme determina a Lei Orgânica Municipal e o Regimento Interno da Câmara Municipal e, 
diante disso, poderiam ser rejeitados, uma vez que não passariam por análise técnica do Assessor 
Jurídico, e a seguir colocou em discussão e votação a Ata da Sessão Anterior que foi APROVADA POR 
UNANIMIDADE. EXPEDIENTE RECEBIDO: Oficio número. 009/2021_ Gabinete: convoca a realizar 
a sessão extraordinária legislativa, com o condão de examinar e aprovar os seguintes projetos de leis 
conforme segue: Projeto de lei número 001/2021,Projeto de lei número 002/2021, Projeto de 
lei número 003/2021, Projeto de lei número 004/2021, Projeto de lei número 005/2021, 
Projeto de lei número 006/2021, Projeto de lei número 007/2021, Projeto de lei número 
008/2021, Projeto de lei número 009/2021, Projeto de lei número 010/2021, Projeto de lei 
número 011/2021, Projeto de lei número 012/2021, Projeto de lei número 013/2021, Projeto 
de lei número 014/2021, Projeto de lei número 015/2021,Oficio número 017/2021 Gabinete: 
solicita a substituição do Projeto de lei número 010/2021 pelo Projeto de lei número 017/2021, Oficio 
número 011/2021 Gabinete: Encaminha o Projeto de lei número 016/2021 para a inclusão na pauta, 
Oficio número 016/2021Gabinete: Referente a Audiência Pública – Metas do 3º 
Quadrimestre/2020,Oficio número 001/2021:Informa que o Líder da Bancada do partido PSDB, é o 
Vereador João Carlos Coelho Martins.  Oficio do Partido Progressista indica: o Vereador Ronivan 
Fontoura Braga como Líder de Partido, para o exercício da Legislatura de 2021, O Partido PDT indica: 
o Vereador Iuri da Silva Soares como Líder de Governo, Oficio do Partido Democrático Trabalhista 
Indica: o Vereador Arimar Nunes de Freitas como Líder de bancada e o Vereador Moísés Essi como 
Vice-líder. Proposição 01/2021: Os Vereadores Ronivan Fontoura Braga e Reginaldo da Silva Vargas 
que estas subscrevem, vem após ouvir o Soberano Plenário, propor ao Executivo Municipal que sejam 
construídos redutores de velocidade na Vila Diamantina. Pedido de Providência - 001/2021: O 
vereador João Carlos Coelho Martins da bancada do PSDB, vem após ouvir o Soberano Plenário, 
solicitar ao Executivo Municipal o seguinte: - Que seja feito o encanamento da água da localidade da 
Goiaba 1, próxima a localidade do Senhor Lauro. Com a máxima Urgência. ORDEM DO DIA:  
Proposição 01/2021 Os Vereadores Ronivan Fontoura Braga e Reginaldo da Silva Vargas da bancada 
do Progressista, que estas subscrevem, vem após ouvir o Soberano Plenário, propor ao Executivo 
Municipal que sejam construídos redutores de velocidade na Vila Diamantina. APROVADO. 
Proposição 02/2021Os Vereadores Ronivan Fontoura Braga e Reginaldo da Silva Vargas da bancada 
do Progressista que estas subscrevem, vem após ouvir o Soberano Plenário, propor ao Executivo 
Municipal que seja feito o encanamento de água   na propriedade do Senhor VARDECI VASCONCELOS 
DA SILVA, na localidade da COLONIA SANTO ANTONIO.APROVADO. Pedido de Providência _ 
01/2021 Vereador João Carlos Coelho Martins da bancada do PSDB, vem após ouvir o Soberano 
Plenário, solicitar ao Executivo Municipal o seguinte: - Que seja feito o encanamento da água da 
localidade da Goiaba 1, próximo a localidade do Senhor Lauro. Com a Máxima Urgência. APROVADO. 
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Proposição Verbal: Os Vereadores Ronivan Fontoura Braga e Reginaldo da Silva Vargas da bancada 
do Progressista, que estás subscrevem, vem após ouvir o Soberano Plenário, propor ao Executivo 
Municipal que seja realizada a flexibilidade no pagamento dos Impostos dos Comércios locais de 
Amaral Ferrador, parcelado em 10 vezes sem juros, devido a estarmos passando por um período de 
Pandemia. APROVADO. Proposição Verbal: A Vereadora Rosileti da Silva Vasconcelos da bancada do 
PDT, que está subscreve, vem após ouvir o Soberano Plenário, propor ao Executivo Municipal que seja 
realizada a construção de lombada em frente à Escola Municipal Colônia Santo Antônio. APROVADO. 
 GRANDE EXPEDIENTE: VEREADOR IURI DA SILVA SOARES: o vereador fala de poder contribuir 
com a nossa terra. Fala que na primeira sessão ordinária estar ali para discutir projetos e de contribuir 
mais com o município. Parabeniza os vereadores novos e os que vieram das outras gestões. Fala que 
estão gatinhando com respeito, trocando ideias com a nossa comunidade e de poder fazer um bom 
trabalho para o povo. Fala que foi para isso que o povo votou no vereador Iuri e para demais 
vereadores, foi para trabalhar, para fazer uma política justa, para fazer uma política honesta. Fala que 
se estão ali, foi porque o povo confiou neles. Fala que espera nesses 4 anos que o trabalho dele seja 
também reconhecido, respeitando todo mundo e os colegas. Fala em trabalhar cada vez mais. Fala que 
teve o prazer e a satisfação de ser o Líder do Governo. Fala que o Líder do Governo vem várias 
cobranças com certeza, mas a responsabilidade é grande. Fala que quando o prefeito municipal Nato o 
procurou e perguntou se gostaria de ser o Líder do Governo, ele disse que sim, porque não importa o 
tamanho do problema tem que resolver. Fala que está na política para isso, para contribuir. Fala que 
tem seu partido PDT, o qual tem muito orgulho e um grande carinho, mas, acima de tudo trabalha para 
as pessoas, para o povo. Fala que foi pra isso que foi escolhido, para poder contribuir e ajudar. Fala que 
já era acostumado com os microfones, mas, que ali tem um regimento a ser comprido, uma lei orgânica, 
uma legislação, que tem que trabalhar diante isso. Fala que o seu trabalho é de poder ajudar. Fala que 
a casa dele estará sempre de portas abertas para a comunidade amaralense, que o vereador Iuri estará 
sempre à disposição. Fala dos redutores de velocidade, que foi procurado a uns dias atrás pelo Alison 
Vargas e a Luciéle a respeito desse problema. Fala que todo mundo sabe que tem crianças e pessoas 
idosas que residem ali, e que é de suma importância para essa comunidade. Fala que conversou com o 
Sr. prefeito, o qual foi muito bem atendido, e ele disse: Iuri assim quando for aprovado, os operadores 
irão fazer, que primeiro iria dar prioridade a alguns assuntos mais fortes no nosso município e que 
dentro dos próximos dias iria resolver. Fala que está à disposição da Vila Diamantina, que ali tem 
grandes amigos e que é defensor dessa comunidade, e que vai fazer de tudo junto ao executivo 
municipal para a construção do mesmo. Fala que é isso que devem fazer, é isso que vão fazer, poder 
trabalhar, poder ajudar, ter um diálogo com os colegas vereadores, ter um diálogo com prefeito 
municipal e com o nosso comércio que merece nosso carinho. Fala que nesse momento de extrema 
dificuldade que estamos vivenciando, se nós não tivermos uma união, não vamos a lugar nenhum, 
temos que ter essa união de trabalharmos todos juntos e podermos contribuir com nosso povo. Fala 
que a água vem se arrastando por muitos e muitos anos e não é de hoje. Fala que tomar água de açude 
e de caminhão pipa ninguém merece. Fala que não pode acontecer de crianças tomarem água de açude. 
Fala que tem que ver de onde vem o problema, porque muitas vezes não é culpa do executivo. Fala que 
não está ali para proteger ninguém. Fala que está ali para defender a verdade e o povo, que veio para 
está casa para defender o povo. Fala que tem que seguir a voz do povo e que não importa se o povo 
votou no Nato ou no Iuri, ele tem que defender. Fala que está ali para isso para falar a verdade. Fala 
que tem que correr atrás para defender e que está ali como um escudo para o povo. Fala que ninguém 
merece chegar de uma lavoura e não ter uma água para tomar. Fala que tem que ver bem da onde vem 
o problema, porque o problema não é só do prefeito Nato, não é só dos responsáveis, não é só da 
secretária de obras, que nós temos que ter o bom senso dentro da comunidade. Fala em tentarmos 
reduzirmos o máximo o consumo da água. Fala que reconhece que os agricultores são a base 
sustentável do nosso município e eles tem que produzirem, tem que gerar de alguma maneira, mas tem 
acontecimentos que não são válidos e que trazem dificuldades para os próximos. Fala que temos que 
nos ajudarem uns aos outros em um momento tão difícil que estamos vivendo. Fala da Pandemia que 
vem trazendo grandes dificuldades na parte democrática e na vida pessoal de cada um. Fala que a água 
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é muito difícil e complicado, porque não é de hoje e que não viu salvador da pátria para a água, e o 
camarada que conseguir resolver vai ser Deus em Amaral Ferrador. Fala que chega nas casas e tenta 
ajudar de alguma maneira. Fala de se abraçar com o presidente da Câmara e o governador para 
resolver o problema da água. Fala que sem água é admissível. Fala que aquilo que foi bem intencionado 
é o que tem que fazer e melhorar. Fala que vão dar um jeito na água pelo respeito ao povo. VEREADOR 
GILNEI OVICKI: o vereador fala do vereador Iuri que disse que só Deus que vai resolve a água, sendo 
que foi o prefeito que prometeu resolver esse problema. Fala da estrada do Bom Será (Cerro do 
Mariano), para roçar e arrumar, que faz anos que não vão lá. VEREADORA ROSILETI SILVA 
VASCONCELOS: Fala que sem o grupo de pessoas não se consegue trabalhar. Fala que precisam que 
sejam aprovados os seus pedidos. Fala que a primeira reunião foi bem puxada. Fala que não adianta 
pedir a providência e não ter o quadro de pessoal pronto, apto para trabalhar. Fala da proteção de 
Deus, que é de extrema importância para seus trabalhos. Fala que os seus grupos de vereadores 
estejam unidos, pensando no bem da comunidade. Fala de escutar a comunidade e fazer o melhor. Fala 
em tentar desenvolver projetos e posições. Fala em conversar com a comunidade, ver o que a 
comunidade precisa, traçar um paralelo do que a comunidade precisa, daquilo que a prefeitura, o 
prefeito e o Órgão Público pode fazer. Fala que esse é seu papel lá. Fala em representar muito bem a 
sigla PDT. Fala que agora seu partido é Amaral Ferrador. Fala que é de extrema importância que olhe 
para a necessidade da comunidade. Fala em poderem fazer um trabalho sério dentro da Câmara de 
vereadores, com competência, dignidade, sem muita brincadeira fora do limite. Fala em desenvolver 
bem o município. Fala em se colocar sempre à disposição da comunidade para ouvir os anseios e as 
necessidades de cada um. Fala em não ser a mulher maravilha e nem o prefeito ser o super homem 
para fazer milagres. Fala em entender cada um que entra dentro da prefeitura e da câmara que quer 
fazer o melhor, uns fazem mais outros fazem menos, uns tem mais conhecimentos, outros menos, mas 
todos buscam e lutam em prol da melhoria do nosso município. Fala em estar ali para desenvolver cada 
vez mais Amaral de uma forma que seja o comércio, agricultura, escola, educação, saúde. Fala que 
Amaral já é um município pequeno, mas muito aconchegante, e nós que estamos de vitrine é que vamos 
juntos com a comunidade alevantar e alavancar o município, cada vez mais bonito e mais gostoso de 
morar. Fala em conseguir fazer um bom trabalho nesse novo mandato. VEREADOR PRESIDENTE 
JOÃO CARLOS COELHO MARTINS: o vereador fala do casal que teve na câmara muito angustiado por 
não ter água potável para o consumo e ainda tem uma criança pequena em casa. Fala que esse casal fez 
questão de colocar na justificativa por conta do desespero e pra desabafar, que já estiveram várias 
vezes na prefeitura, que já houve promessa, mas não cumpriram. Fala de sentir o desânimo dos 
agricultores e que não era para ser assim. Fala de saber que as pessoas não querem ficar no meio rural 
por conta de ser muito difícil essa vida. Fala das pessoas que ficam no interior, que deveriam de ter o 
mínimo de condição para poder ficar na propriedade. Fala que hoje é quase tudo na energia, então 
aumentou o consumo, e é óbvio que aumentou o sistema também. Fala que assim também é a água, a 
água precisa que cada gestor faça um pouco. Fala que não é diminuindo a capacidade do reservamento 
que vão solucionar o problema, é o contrário, é aumentando. Fala que veja terceirando a culpa sobre o 
problema da água. Fala em dar sustentação para os agricultores. Fala da poclam que chegou no 
município, que veio através do ministério da agricultura para os agricultores, que ela tinha que ficar 
nas propriedades fazendo açudes que é o que vai manter o homem no campo hoje, e a água e a energia. 
Fala que sem isso não existe produção, não tem como ficar no campo. Fala que não podem fechar os 
olhos para os problemas. Fala que tem que melhorar a estrutura, o reservatório, e que tem que 
aumentar o número de poços. Fala que não admite ouvir, é ir no rádio e culpar, culpar porque estão 
botando água na estufa elétrica, porque está botando água na lavoura de milho. Fala que agora está 
chovendo e as pessoas estão ligando desesperadas que no poço do seu Adão e do seu Valdeci estão sem 
água. Fala que existe um problema e que tem que enfrentar esse problema. Fala que tem que parar, 
sentar e ver, não adianta culpar. Fala qual a ação que foi feita nesses 5 anos no nosso município. 
VEREADOR MOISES ESSI: o vereador fala que ali vai ter algumas concordâncias, discordâncias, mas 
nada pessoal. Fala que não vai levar nada pro pessoal, que quando falar vai ser de ideias suas e que não 
quer baixar seu escalão também. Fala que quer ter um embate educado, leal entre eles. Fala que não é 
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fácil lidar com o negócio da água, que o presidente sabe bem porque já foi secretário de obras e também 
não conseguiu resolver. Fala que se estão realmente colocando água fora, acha errado. Fala que água é 
um bem precioso, que tem que ser valorizada. Fala que o prefeito vem fazendo as coisas que tem que 
ser feitas, que tem muita coisa ainda que tem que ser feita. Fala que acha que muita coisa foi feita. Fala 
que muito lugar que não tinha água hoje tem, e que muitos lugares a água chegava de caminhão pipa 
hoje não chega mais. Agradece aos vereadores companheiros do partido do PDT pela confiança que o 
deram na eleição para presidente da casa. Parabeniza o governo pela compra do carro para a saúde. 
Fala que a compra daquele carro não foi feita com o dinheiro da devolução da câmara de vereadores, 
mas sim com o recurso da prefeitura. Fala que o dinheiro que o presidente Ronivan devolveu vai ser 
comprada uma ambulância para o município. Fala em pedir ao governador do estado mais segurança 
para o município. VEREADOR ELISANDRO DE ABREU GAMA: Fala do momento de campanha, que 
ouviu muita coisa sobre ele, inclusive que não se elegeria e que nunca fez nada para ninguém. Fala que 
quando precisarem dele que o procurem. Fala que vai trabalhar para ajudar melhorar o município, e 
que tudo que for bom para melhorar o município ele vai estar aprovando, como projetos que vieram 
para a casa bem como, a saúde. Fala que se pergunta e que ficou surpreso, será que o município precisa 
de tanto psicólogo?, que precisam de 4. Fala que até então acha um exagero. Fala que o município 
precisa sim de um psicólogo, mas também precisa de outras áreas, como: pediatras, ginecologistas e 
de suma importância, um fisioterapeuta. Fala que como trabalha no hospital, veja as necessidades que 
a comunidade precisa. Fala que presenciou um fato inusitado, aonde um médico plantonista se recusou 
a atender uma paciente que estava com dor. Fala que quem contratou esse médico, não tem o mínimo 
de respeito a quem estava com dor e nem com a população. Fala que não precisamos de profissionais 
como esse médico para vir atender a comunidade. Fala que o povo merece o mínimo de respeito, 
porque se ele está ali é para atender as pessoas com o mínimo com carinho. Fala que o médico está 
sendo pago é para atender e não para descansar. Fala que se orgulha muito em dizer, que essa área da 
saúde é muito linda, salvando pessoas. VEREADOR ARIMAR NUNES DE FREITAS: o vereador fala em 
estar sempre a disposição das pessoas, que se precisarem para falar com o prefeito ele falará. Fala que 
sempre estará há disposição trabalhando para o povo. Parabeniza a reeleição do prefeito, e diz que no 
outro dia da eleição, encontrou o prefeito na Coxilha trabalhando já. Fala que o prefeito nunca parou, 
que sempre continuou com os trabalhos. Fala que conversou com o prefeito, e só não está com as 
máquinas na estrada porque está marcando mais chuva e para evitar gastos desnecessário, está 
esperando dar uma melhorada no tempo para continuar os trabalhos. Fala que o prefeito fez um bom 
trabalho e que foi reconhecido por isso, porque se não tivesse feito, o povo não teria colocado ele 
novamente na gestão. Fala que o prefeito pegou esse problema da água, e que a cada 10 casas que 
chegavam, 9 não tinha água, e que o prefeito resolveu maior parte dessa água. Fala que ele mesmo vai 
se encarregar de ir até o prefeito e pedir para resolver a situação da água da dona Roselaine. Fala que 
fez uma cirurgia pelo sus em Encruzilhada e que foi muito bem atendido, muito bem tratado e aproveita 
para parabenizar os profissionais do hospital. Fala que nunca nenhum prefeito, de nenhum partido 
teve vontade de começar o calçamento da Coxilha, mas o atual prefeito fez isso. VEREADOR 
REGINALDO DA SILVA VARGAS: o vereador fala que é de extrema necessidade a segurança pública 
para nós. Fala que tem certeza da Câmara mobilizada junto irão conseguir uma resposta imediata para 
a comunidade. Fala que se não estiverem unidos em prol disso não irão andar para frente. Fala no 
Zelomar e do Luciano da Vila Diamantina que pediu os redutores de velocidade. Fala do descaso da 
Vila Diamantina, porque passam pessoas de motos e carros em alta velocidade. Fala da água do seu 
Deci, e que o prefeito foi na rádio dizendo que tinha problema na rede, e que tinha gente colocando 
água nas lavouras de milho, e em açudes. Fala então que já teria que te efetuado o corte. Fala de estar 
um funcionário apenas na secretária de agricultura, e precisou tirar uma gta e o funcionário não ter 
condições de fazer isso. Fala dos tratores que estão patrolando as estradas, e ainda diz que o prefeito 
fala que trator tem que estar na lavoura. Fala que tem 2 tratores nas estradas, e sendo assim quando 
começar os agricultores pedirem os tratores para fazer trabalho em sua propriedade vai faltar. Fala do 
trator novo que tem apenas 300 horas de serviço e que está no pátio da prefeitura com o motor 
trancado. VEREADOR RONIVAN FONTOURA BRAGA: o vereador fala que pode não concordar com os 



 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

Câmara Municipal de Vereadores de Amaral Ferrador 
Rua Simão Barbosa, 654 – Centro – Amaral Ferrador - RS 

Cep: 96.635-000    Fone/Fax: 51 3670 1144 

 5 

colegas vereadores, mas que vai respeitar cada um, assim como vai gostar de ser respeitado. Fala estar 
preocupado com o poder legislativo que está com 17 projetos na casa e não terem enviado o termo de 
cooperação para o presidente da casa, para que possa ser realizado os trabalhos dentro da casa 
legislativa. Fala em saber que para contratar um assessor jurídico precisa de uma equipe de licitação. 
Fala do prefeito que se calou e não enviou nada para a Câmara. Fala do posto da Coxilha que 
prometeram ter atendimento médico segunda e terça-feira das 7:00 da manhã há 19:00 da noite, mas 
isso não foi comprido. Fala que lamenta a rádio São José ser usada pelo poder executivo só para 
prometerem, mas na prática não ser feita. Fala que nenhum prefeito anterior ganhou um recurso pago 
como este atual ganhou. Fala de uma gestante que foi para o hospital e que o médico a mandou para a 
casa e disse que era só uma infecção. Fala da comunidade do Capoeirão que está sem água. Fala de 
construir um poço artesiano que ficou na decisão do prefeito, mas até hoje se calou e não quis falar.     
MOMENTO DE LIDER: LÍDER DO PDT: VEREADOR ARIMAR NUNES DE FREITAS: o líder fala do 
dinheiro devolvido à prefeitura. Fala do vereador que não pode ficar sentado só na cadeira, ele tem que 
buscar recurso. Fala do calçamento do município. Fala do prefeito Nato que está deixando a Coxilha 
mais bonita. LÍDER DO PARTIDO PROGRESSITA: VEREADOR RONIVAN FONTOURA BRAGA: o líder 
fala na época que foi presidente da casa que devolveu o dinheiro para o poder executivo por optar fazer 
redução de gastos. Fala do carro 0 km que foi comprado pela casa. Pede que deem uma atenção na rua 
João Pereira Borges, porque está bastante danificada. LÍDER DO GOVERNO: VEREADOR IURI DA 
SILVA SOARES: o líder fala dos pedidos feitos pelos colegas ao municipal,  fala que vai ser levado para 
o prefeito e o secretário. Fala que é pelo povo que vai ser atendido os pedidos. Fala dos outros governos 
que fizeram um bom trabalho. LÍDER DO MDB: VEREADOR ELISANDRO DE ABREU GAMA: o líder 
fala que precisam estar com o quadro de professores para o começo do ano letivo. LÍDER DO PSDB: 
VEREADOR PRESIDENTE JOÃO CARLOS COELHO MARTINS: Fala que no poço da propriedade do 
vereador Neco, tem que colocar um reservatório maior. Fala que se ficar só terceirizando o problema, 
não vai ser resolvido. Pergunta aonde está os 80 mil que devolveu para o poder executivo quando foi 
presidente em 2019, e que tinha pedido para comprar um carro, mas que não foi feito isso. 
PRESIDENTE – Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a Sessão convocando os 
senhores vereadores para a próxima segunda-feira no mesmo horário e local de costume. Para constar 
eu Reginaldo da Silva Vargas ..................................................................... Secretário lavrei a presente Ata que vai 
assinada por mim, pelo Senhor Presidente e demais Vereadores presentes. 
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